

НА СТРОЙКАХ НОВОЙ ПЯТИЛЕТКИ

Керченская металлургия

В плане пятилетнего строительства Керчь превращается в один из крупнейших промышленных городов страны.

В Камыш-Буруне на небольшой глубине залегают железные руды, запасы которых относятся к числу самых богатых в мире. Это легкоплавкие фосфористые руды с примесью редкого элемента — ванадия, — дорогостоящего металла, используемого для получения высококачественных сталей.

Здесь будет база черной металлургии Советского Юга. Будут построены мощная электростанция, порт и вырастет рабочий городок.

Он теперь возникает и красуется зеленым оазисом в сияем холмистом пространстве. Уже отстроено 14 трехэтажных жилых домов. Улицы обрамлены аллеями, среди белых домиков правильными квадратами поднялись темпозеленые скверы.

В домах — квартиры рабочих и служащих, общежития. В поселке много детей. В толпе кудрявых деревьев спрятались небольшая средняя школа. В ней учатся 500 ребят.

Вот это и есть живое начало будущего гиганта. Люди монтируют электростанции, восстанавливают обогатительную фабрику, прокладывают подземные пути. Электросварщики комсомолец Тамара Приходько и Вера Кипоты сваривали первые конструкции цехов комбината, а комсомолец Федя Соколов монтировал первый трансформаторный щиток.

На стройке работает 450 комсомольцев. Этим отрядом руководит бывший фронтвик, лейтенант Василий Васенко. Им будет принадлежать слава восстановителей железнодорожного комбината. Им будет гордиться страна, как теми, кто в 1943 — 1944 г. г. сражался за эту землю.

\*\*\*

Руда пойдет в северо-западную часть Керчи на металлургический завод имени Вейкова.

На громадной территории металлургического завода еще стоят взорванные дома и корпуса цехов. Но среди них

люди ведут серьезную подготовительную работу, так сказать, прокладывают подходы к возрождению погасших гигантов.

Будут восстановлены домы, прокатные станы, томасовские конвертеры, завод будет выпускать больше металла, чем до войны.

Рядом с металлургическим находится коксохимический завод. Громадный двор его занят огнеупорным кирпичом от разобранной коксовой батареи.

Высокий человек с энергичным лицом и живыми глазами, Дмитрий Дмитриевич Воробьев, директор этого завода (до войны инженер-химик завода), пробираясь среди штабелей кирпича и, охватывая взглядом разрушенные корпуса, говорит с болью о том, что было, и с уверенностью — о том, что будет.

Проходит панорама оживающего завода. Знание химической лаборатории. Вот углеподготовительный цех — здесь уже сделаны фермы. В механическом цехе — первые токарные станки. Появились собственная литейная мастерская. Вот электромеханический цех.

— А это наши орудия, — сказал директор, подходя к группе молодых рабочих, укладывающих рельсы. Молодежко-комсомольская бригада Михаила Бондаревского, в составе которой шесть комсомольцев, проложила 2 с половиной километра железнодорожного пути на территории завода, не получив на строительство ни одного блата. Комсомольцы все собрали сами. По выходящим для них делают разведку на десятки километров вокруг и привозят рельсы, костыли, шпалы, болты. Ребята старательные, с пытливым умом, горячим желанием. Все они учатся в вечерней школе рабочей молодежи и являются участниками самостоятельных кружков. Бригада получила переходящее Красное знамя городского комитета ВЛКСМ.

Дмитрий Дмитриевич Воробьев любит молодежь. Отсам был в комсомоле и сохранил этот живой беспокойный дух молодости. Он постоянный участник всех дел и затей комсомола. Он и в любой момент может сыграть и лекцию прочи-

тать. И молодежь привязалась к этому человеку. Приходит к нему заводские комсомольцы и райкомовцы и все находят совет и помощь.

Среди множества дел Дмитрий Дмитриевич видит и озбочен досугом молодежи.

— Понимаете, не умеют отдыхать. Не было клуба, построили его. А самостоятельность в нем кака-то вялая. Не было стадиона, помогали комсомолу построить, оборудовать его. И что же вы думаете, — мстует!.. В воскресенье взяв детей, жену, пошел на стадион, а там ни души. Даже через яму не с кем прыгнуть... А молодежь, ведь отзывчивая, жаждала бы на природе и паде только повести ее, увлечь. Остановка тут за комсомолом. Мы металлурги народ дружный и веселый. До войны здесь шумно было. И опять будет... будет непременно — утвердительно закончил он.

\*\*\*

Труд на возрождаемых металлургических предприятиях Керчи, технически первоклассных, потребует высокой культуры и глубоких технических знаний от рабочих.

Д. Д. Воробьев правильно говорит: — До войны здесь было много технических кружков: стахановские школы, кружки техницизма, а у нас на коксозаводе было что-то вроде технических курсов для бригадиров и рационализаторов. А сейчас ничего этого нет. Может быть оттого, что мы в стадии подготовки и не подошли еще к производственному процессу... Но начинать надо сейчас. Вот я и думаю с комсомолом создать широкую техническую школу с отделениями, охватывающими все виды профессий.

Как ни странно, партийные и комсомольские работники Керчи равнодушны к делам технического образования молодежи. На Камыш-Буруне и на металлургическом заводе никто не думает о производственном обучении молодых рабочих. А думать надо. И не только думать, но и делать. Ибо кадры, как учит товарищ Сталин, решают все. Б. ВАНУЛИН. (Наш корр.).

В здравнице Южного берега



Алушка-Сара... В этом красивом уголке Южного берега Крыма, на спускающемся к морю отрогах горной цепи, среди темной зелени кипарисов раскинулся белое корпуса санатория ВЦСПС № 2. Здесь лечатся больные с закрытыми формами туберкулеза. Хорошее питание, заботливый уход, умелое лечение быстро восстанавливают силы и здоровье больных. Санаторий считается лучшей профсоюзной здравницей на Южном берегу и недавно получил переходящее Красное знамя Крымского управления курортов ВЦСПС.

Коллектив санатория во главе с директором И. И. Стобунским полагает много труда и сил, чтобы возродить здравницу, организовать образцовое обслуживание лечащихся. Здесь полностью восстановлена водолечебница, работают физиотерапевтический, рентгеновский и другие лечебные кабинеты. Весной больные получают ранние овощи из собственных парников санатория, осенью — виноград с санаторных виноградников.

Здравница работает круглый год. ...Минувло лето. В заповядной тундре бушует свирепая пурга. В городах центральной полосы страны — густолая осень. А здесь, даже в октябре

пережили безоблачные теплые дни. Впереди — синее полотно моря, скалы — горы, фантастическим замком высятся скалистый Ай-Петри, накрытый голубым куполом. В такие дни хорошо посидеть на верандах здравницы, греться в лучах осеннего солнца.

На снимке: лечебница в санатории на веранде 4-го корпуса.

Фото Л. ЯБЛОНСКОГО. Текст Нин. ШАГУРИНА.

СИМФЕРОПОЛЬ

ТОРГОВЛЯ В ПРЕДПРАЗДНИЧНЫЕ ДНИ

В целях усиления колхозной торговли в предпраздничные дни, исполком Симферопольского горсовета обязал директоров колхозных рынков и заведующих райторготделами усилить завоз на рынок сельскохозяйственных продуктов из близлежащих колхозов. Горторготделу предложено расширить встречную торговлю товарами широкого потребления.

Удлиненны часы работы бань и парикмахерских. Бани будут работать с 1 по 4 ноября с 8 часов утра до 11 часов вечера и с 4 по 6 ноября — с 8 часов утра до 12 часов ночи.

Все парикмахерские будут открыты с 1 по 5 ноября с 8 часов утра до 11 часов вечера, а 6 ноября до 12 часов ночи. 7 ноября в городе будут работать дежурные парикмахерские.

2.000 ВАЗОНОВ ЦВЕТОВ К ОКТЯБРЬСКИМ ПРАЗДНИКАМ

2.000 вазонов цветов — гвоздики, хризантемы и примулы готовят для продажи населению к Октябрьским праздникам оранжерей треста «Зеленхоз».

В парках, садах и оранжереях высажено несколько тысяч корней многолетних цветов.

ПРОИЗВОДСТВО ПОРОШКА «КИЛ»

Симферопольская артель им. 15-летия Советского Союза освоила и начала выпуск порошка для мытья рук. В его состав, кроме глины «кил», входит кальцинированная сода и, так называемая, «отдушка», придающая порошку приятный запах.

До конца года будет выпущено 5.000 килограммов порошка.

НОВЫЕ ВИДЫ КЕРАМИЧЕСКИХ ИЗДЕЛИЙ

Новые виды керамических изделий — чайные чашки и блюдца, столовые тарелки, цветочные вазы подготовили к массовому выпуску завод керамических изделий Симферопольского горпромкомбината.

Скульптор завода т. Урбанский сейчас работает над имитацией крымского мрамора из глины разных сортов.

ПЕРЕИМЕНОВАНИЕ УЛИЦ

Решением исполкома городского Совета депутатов трудящихся в Симферополе переименовано 9 улиц и переулков: Ахметовская — в Таврическую, Армянская — в Кавказскую, Армянский переулок — в Керченский, Карасубазарская улица — в Белогорскую, Греческая — в Одесскую, Турецкая — в Танкистов, Кавказский переулок — в Подгорный, Татарская улица — в Крышную.

По ходатайству студентов и преподавателей Крымского сельскохозяйственного института Благская улица переименована в улицу Мичурина.

КОРОТКО

Точные измерительные приборы отечественного производства, смонтированные в чемодане, получили на днях симферопольский сетевой район Крымэнерго. Эти приборы позволяют проверять регулировку защиты, нагрузку, напряжение в сети и т. д.

Запасной насосный агрегат на 5 тысяч кубометров воды в ступице устанавливается на симферопольском водопроводе.

Подготовка к всесоюзному конкурсу на лучшего телеграфиста-монтажника началась в радиолюбском Областном Совете Осоавиахима. Получена серия призывников «Малютка», на которых радисты-коротковолновники проводят практические занятия. Конкурс будет проходить с 1 по 15 декабря этого года.

Два года обещаний

(ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ) В 1944 г. состояние нашего дома (№ 30 по Пущинской улице) признало жилищуправлением аварийным. Ремонт нашего корпуса был включен в план, смета составлена и соответствующие средства государством отпущены. Ремонт так и не был сделан, не закрыта черепицей около 20 кв. метров крыши. Представитель пожарной команды заявил: «Ни одной печи в вашем корпусе, вы топить не можете права».

Два года крыши в нашем доме течет, и мы не имеем возможности нормально пользоваться печами. Неоднократно мы подавали заявления в жилищуправление Центрального района, один раз подавали жалобу в горисполком, но, как говорится, воз и ныне там.

Неужели мы должны ждать, когда потопок обвалится кому-нибудь из нас на голову? Мы еще раз просим горисполком вмешаться и помочь быстрейшему окончанию ремонта нашего дома. Жильцы дома № 30 по Пущинской улице — Николаенко, Емельянов и другие, всего 7 подписей.

Соревнование по строительству и благоустройству колхозных сел

Колхозники сельскохозяйственной артели «Путь Ленина», Джанкойского района, решая по дню всенародного праздника — 7 ноября закончить строительство новых хозяйственных помещений и благоустроить свое село. Успешно выполняя свое обязательство, они обратились ко всем колхозникам района с призывом развернуть соревнование по строительству и благоустройству селений.

Бюро Джанкойского района ВКП(б) и райисполком одобрили эту инициативу и рекомендовали всем колхозам последовать примеру членов артели «Путь Ленина». Выработаны условия и порядок проведения соревнования по строительству и благоустройству колхозных сел. Колхозы, вступившие в соревнование, должны до 15 ноября закончить начатые в нынешнем году новостройки, восстановление и капитальный ремонт хозяйственных построек и жилых домов, обмывать и побелить все помещения, привести в порядок водосточники, изгороди, очистить от мусора и грязи улицы и дворы, позаботиться о зеленых насаждениях.

Автоматические телефонные станции в Крыму

В крупнейших городах Крыма в этом году ведется монтаж автоматических телефонных станций, наиболее совершенного, так называемого, шагового типа.

В дополнение к существующей в Симферополе ручной телефонной станции вступила в строй автоматическая станция на 200 номеров. Несмотря на то, что инженерно-техническому персоналу станции с таким оборудованием пришлось столкнуться впервые — коллектив монтажников, руководимый главным инженером городской телефонной станции тов. Звоничем, сумел в короткий срок смонтировать и пускать станцию. На монтаже отличился техник тт. Сушин, Дулевич, Негрев и другие.

К Октябрьской годовщины вступит в строй действующих АТС в Ялте. Первоначально она предусматривалась на 700 номеров. Но коллектив монтажников, во главе с начальником строительства тов. Спиридоновым, отремонтировал дополнительное оборудование, увеличив мощность АТС еще на 100 номеров.

В ноябре же будет пущена в эксплуатацию Евпаторийская автоматическая станция на 300 номеров. Монтаж этой станции закончен, идут пробные испытания.

Начат монтаж АТС на 300 номеров в Феодосии. В этом году начнется монтаж АТС в Керчи.

Пущен ферментационный завод

На Симферопольском ферментационном заводе началась ферментация табачков урожая 1946 года. Загружена первая камера, вместимостью в 18 тонн, и загружается вторая.

На завод каждый день поступают табачки из колхозов Крыма. На днях получены два тюка «американка второго района» с надписью: «Выращены на плантации П. Штененко, одноклассницы колхоза им. Сталина, Куйбышевского района». Табак П. Штененко отличаются высоким качеством обработки и сортировки.

Первые партии готовых табачков урожая 1946 года в ноябре отправляются табачным фабрикам страны. Первые 8 вагонов табачка получит Феодосийская табачная фабрика.

ТРУДЯЩИЕСЯ ЗАБАЙКАЛЬЯ УЧАСТВУЮТ В ВОССТАВЛЕНИИ СЕВАСТОПОЛЯ

СЕВАСТОПОЛЬ. (Наш корр.). В Севастополь из Читы (Забайкалье) приехала для работы на стройках города-героя большая группа рабочих с семьями — всего свыше 400 человек. Среди прибывших много демобилизованных воинов, имеющих до войны строительные специальности.

МЕБЕЛЬ И ОБОРУДОВАНИЕ ДЛЯ КРЫМСКИХ САНАТОРИЕВ

ЯЛТА. (Наш. корр.). В адрес Крымского управления курортами ВЦСПС к зимнему сезону поступает большое количество мануфактуры, мебели и кузнечного инвентаря. На днях получен вагон бальневого материала, декоративных тканей, ковровой дорожки. Ожидается большая партия гарнитурной мягкой мебели, кабинетных часов, стульев, туалетов, столов.

Проектировка жилых домов

КЕРЧЬ. В Керчи началась проектировка ряда жилых домов. Заключается проект дома судоремонтного завода. В нем предусматривается строительство 12 двухкомнатных и трехкомнатных квартир, водопровода и канализации. Одновременно проектируется большой четырехэтажный дом правления порта со всеми коммунальными удобствами и центральным отоплением.

В Кировском районе проводится геодезическая съемка площади под индивидуальное строительство.

Сельскохозяйственный инвентарь — переселенческим колхозам

Контра техника областного отдела технических культур получает большое количество материалов и оборудования для переселенческих колхозов нашей области.

Для восстановления материально-технической базы колхозного табачководства получено 50.000 комплектов парниковых рам, 12.000 кв. метров парникового стекла, много гвоздей, леса, железа. Из Киева техника получает в октябре еще 60 вагонов комплектов парниковых рам. Получено 30 конных плугов, 28 помпов, (опрыскивателей), 100 рамцевых опрыскивателей, 25 тонн серы и медного купороса.

Областной отдел технических культур заказал в Симферополе и, по мере изготовления, отправляет в колхозы 500 жаровен для пропаривания парниковой среды и 6000 тяжелых лопат для обработки табачных плантаций.

В деревнях Дальние и Ближние Камыши, Кировского района, по заказу областного отдела техника изготавливаются 80.000 мат.

Областная библиотека

Областная библиотека Крыма отмечает две знаменательные даты: 110-летие своего возникновения и 25-летие существования в качестве областной библиотеки.

110 лет назад в Симферополе небольшой группой лиц из местной интеллигенции была создана «Общественная библиотека» с книжным фондом, содержавшим около 600 избранных произведений. Симферопольская библиотека являлась тогда третьей библиотекой на юге России: первой была севастопольская «Офицерская библиотека», открытая в 1823 году и преобразованная впоследствии в «Морскую библиотеку», а второй — «Одесская публичная библиотека», созданная в 1829 году.

Несмотря на общественные симпатии, которые вызвала к себе повосторжняя библиотека в Симферополе, она все же оказалась в течение ряда лет весьма жалким существованием и в пятидесятый год прошлого столетия настолько захирела, что перестала функционировать. Остатки ее расставшего книжного фонда были свалены в одном из зданий помещений «Юрговского собрания», в том самом здании, которое в настоящее время полностью занято Областной библиотекой.

В 60—70 г.г. в Симферополе существовали несколько частных библиотек, книжный фонд которых вместе с оставшимися книгами «Общественной библио-

теки» впоследствии послужили ядром для образования городской библиотеки.

Вновь открытая в 1890 году городская библиотека быстро росла, и уже в 1910 году ее книжный фонд насчитывал 18 тысяч экземпляров.

Сохранились печатные отчеты о работе этой библиотеки с 1898 по 1906 годы. Из данных, приведенных в отчете за 1906 год, видно, что из 60 тысяч населения города только 458 человек состояли абонентами библиотек.

\*\*\*

Двадцать пять лет тому назад, прижаком Крымревкома в Симферополе была создана Центральная областная библиотека, которой были переданы фонды городской библиотеки и существовавшей в городе библиотеки общества «Прогрессивное». Этот же приказ объявлял «все библиотеки, оставшиеся на территории Крыма лицами и учреждениями, безвременно перед приходом советских войск», народным достоянием, также подлежащим передаче в новую, областную библиотеку. В течение нескольких месяцев продолжалось собиранье книг и концентрация их в коллекторе. Вся эта большая книжная масса, состоявшая более чем из 100 тысяч названий, и легла в основание Областной библиотеки Крыма. В конце сентября 1921 года Областная библиотека была открыта для населения.

В 1923 году в библиотеке был открыт отдел иностранной литературы. В 1935

году детский отдел библиотеки выделялся в самостоятельную библиотеку. Областная библиотека была включена постановлением СНК РСФСР в сеть библиотек, получавших от вышней палаты бесплатной, так называемой, «обязательной экземпляры» всех изданий, выходящих в СССР. К концу 1934 года Областная библиотека уже насчитывала около 300 тысяч книг.

За 25 лет существования Областная библиотека выросла в крупную и активную силу общественной и интеллигентской жизни города, в важный отдел идеологической работы. Снабжение книгами для работы и чтения является сейчас хотя и основной, но не единственной ее задачей. Она оказывает методическую помощь широко разветвленной сети массовых городских и районных библиотек. Методический отдел посылает крымским библиотекам указания о формах участия в хозяйственно-политических кампаниях, в каждом крупном событии общественной жизни страны. Библиографический отдел ежедневно выдает справки многим организациям и отдельным лицам по самым разнообразным вопросам всех отраслей знаний: о пятилетке морского и речного транспорта и о воспитательном значении географии, о Копернике и об избирательных округах по выборам в Верховный Совет СССР, рекомендует литературу о новой теории лечения зубов, и о методах повышения производительности труда и т. д.

Областная библиотека обслуживает в настоящее время своим книжным фондом, методическими и библиографическими отделами, кроме Симферополя, еще и библиотеки и крупные предприятия всех районов Крыма, в которые книги, нужные там, посылаются в порядке межбиблиотечного абонемента. Сама Областная библиотека связана по этому же межбиблиотечному абонементу с библиотекой Политехнического музея и библиотекой им. В. И. Ленина в Москве. Благодаря этому 10-миллионный книжный фонд библиотеки им. Ленина стал доступен научным работникам Симферополя.

Областная библиотека получает в настоящее время 50 газет и 215 журналов. При библиотеке существовали в довоенное время и возобновляются сейчас курсы иностранных языков, устраиваются публичные лекции, литературно-художественные вечера и доклады.

Пропаганда пятилетнего плана восстановления и развития народного хозяйства СССР является важным участком ее деятельности. В библиотеке организуются лекции, обзоры статей и книг о четвертой сталинской пятилетке, устраиваются выставки литературы о пятилетнем плане.

Особая помощь оказывается библиотекам переселенческих районов, куда направляются рекомендательные списки литературы на тему «Знай свой край», посланы методические разработки по ведению табачка и винограда, аннотированные списки сельскохозяйственной литературы и т. д.

Областная библиотека имела в прошлом году 7.254 абонента русского отдела и 651 — иностранного. За девять